

Отзыв

на автореферат диссертации

АРАКЕЛЯН КРИСТИНЫ АРАЕВНЫ

НА ТЕМУ: «ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И
ПРОФИЛАКТИКА ОРАЛЬНОГО МУКОЗИТА У БОЛЬНЫХ РАКОМ
СЛИЗИСТОЙ ОБОЛОЧКИ РТА НА ЭТАПЕ ХИМИОЛУЧЕВОЙ
ТЕРАПИИ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.7 – «Стоматология».

Тема диссертационной работы Аракелян К.А. по своей актуальности и медико-социальной значимости не вызывает сомнений. На сегодняшний день по данным ВОЗ, в России и в мире резко увеличивается заболеваемость злокачественными новообразованиями, в частности среди опухолей головы и шеи максимально распространен рак слизистой оболочки рта. В настоящее время особенно актуальны вопросы качества жизни у онкологических больных. Химиотерапия в различных вариациях, таргетная терапия, иммунотерапия, наряду с хирургией и лучевой терапией являются важнейшими компонентами лечения. Комплексная терапия дает возможность всестороннего воздействия на опухоль. Прогресс в разработке этих методов идет по пути повышения специфичности (на основе молекулярно-генетического профиля опухолевых клеток) и стимулирования эффективности воздействия на трансформированные раковые клетки, однако пропорционально этому увеличивается повреждающее действие и на клетки здоровых тканей организма. Расположенные удаленно от опухолевого процесса органы и ткани относительно защищены от прямого действия химических и физических факторов лечения лишь при локальной терапии, а прилежащие клетки и ткани повреждаются всегда.

Однако, клинические и патогенетический аспекты профилактики и лечения мукозита, в настоящее время исследованы недостаточно. К сожалению, стандартная терапия не всегда приводит к быстрым положительным результатам, так как направлена в основном на нормализацию гигиены и снижение бактериальной инвазии в тканях слизистой оболочки рта, но не учитывает иные патогенетические механизмы повреждения.

Перспективными методами решения этой задачи являются изучение возможности оптимизации алгоритма профилактики и терапии мукозита за счет применения новых патогенетически обоснованных подходов.

Диссертант решил данную задачу в клинико-экспериментальной работе.

Научная новизна и практическая ценность проведенного К.А. Аракелян исследования заключается в том, что впервые на экспериментальной модели мукозита у лабораторных животных доказана эффективность Лазтрила и проведено морфологическое (с применением иммуногистохимического метода) обоснование его применения у пациентов. Автором детально изучен психосоматический статус больных оральным мукозитом, состояние полости рта и физиологические параметры ротовой жидкости. На основании полученных данных разработан и научно обоснован новый профилактический и терапевтический подход к профилактике и лечению мукозита.

Результаты, полученные в процессе диссертационного исследования, статистически обработаны, проанализированы. Выводы, представленные в научной работе, отражают решение поставленных задач.

Практические рекомендации сформулированы четко и обоснованы. Полученные данные могут быть использованы в практическом здравоохранении для лечения мукозита как осложнения химиолучевой терапии рака полости рта.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК. Содержание автореферата отражает основные положения диссертационной работы.

Таким образом, диссертационная работа Аракелян Кристины Араевны на тему: «Прогнозирование возникновения и профилактика орального мукозита у больных раком слизистой оболочки рта на этапе химиолучевой терапии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. - Стоматология, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Романенко Инессы Геннадьевны, является завершенной научно-квалифицированной работой, в которой на основании выполненных исследований автором найдено решение научной задачи, имеющей важное значение для практической стоматологии, что соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. М 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 — Стоматология.

Доктор медицинских наук, профессор,
заведующая кафедрой пропедевтики
стоматологических заболеваний
Медицинского института Федерального
государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»
Разумова Светлана Николаевна
Дата: "03" августа 2023 г.



Служебный адрес: 117198, г. Москва,
Ул. Миклухо-Маклая, д.6.
Тел. 8(495)434-53-00
www.rudn.ru

Подпись д.м.н., профессора С.Н. Разумовой заверю:
Ученый секретарь Ученого Совета
Медицинского института «Российский
университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»
Минобрнауки РФ Т.В. Максимова

